
Survey: Clean air and 
coronavirus
Ehringshausen, September 2020

Study results



Representative survey of the general public on the importance of clean 
air indoors and the requirement for professional air purification using 
medically-certified air purifiers.

Clean air and coronavirus
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*The data used is based on an online survey by YouGov Deutschland GmbH, in which 2,089 people took part between 03/08/2020 and 05/08/2020. The results were 
weighted and are representative of the German population aged 18 years and over. Source: schwa-medico GmbH

The study provides separate results for the following places: pharmacies, clubs/discos, gyms, aeroplanes, 
hairdressers, restaurants/hotels/conference facilities, open-plan offices, canteens, nurseries/schools, public 
transport, patient rooms, production sites, coaches, retirement and nursing homes, supermarkets, doctors’ 
waiting rooms.



Selected key findings from the study
• 51% of all respondents generally avoid ‘public’ indoor spaces to protect 

themselves against catching the coronavirus
• 35% of respondents would feel safer in public buildings if they featured a 

medically-certified air purification system that removes viruses, germs, bacteria 
and allergens from the air and from surfaces. 37% answered this question with 
‘possibly’. 

• 51% of all respondents would be more likely to return to spaces or places they 
have avoided as a result of the coronavirus pandemic, if air purification with 
certified medical technology was in place there.

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents (2,089); Source: schwa-medico GmbH

Separate results for each place / facility can be found in the following study results.



To what extent do the following statements 
apply to you?

Clean air and coronavirus
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To what extent do the following statements apply to you?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents (2,089)

12%

16%

10%

17%

26%

20%

24%

23%

32%

26%

21%

23%

19%

12%

14%

2%

2%

2%

I am worried about my relatives because of the coronavirus.

I am worried about catching the coronavirus myself.

Coronavirus restricts me in my day-to-day life.

Not at all applicable [1] Not applicable [2] Somewhat applicable [3] Applicable [4] Fully applicable [5] Don’t know / no response



Which of the following places did you or your 
relatives visit or use at least occasionally before 
the coronavirus pandemic?

Clean air and coronavirus
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Which of the following places did you or your relatives visit or use at least 
occasionally before the coronavirus pandemic? (I)

Clean air and coronavirus

7

Net basis: All respondents (2,089)

20%

21%

26%

46%

54%

59%

67%

69%

84%

Nurseries / Schools

Hospital patient rooms

Aeroplanes

Public transport

Restaurants, hotels, conference facilities

Hairdressers

Doctors’ waiting rooms

Pharmacies

Supermarkets



Which of the following places did you or your relatives visit or use at least 
occasionally before the coronavirus pandemic? (II)

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents (2,089)

3%

3%

12%

13%

13%

14%

14%

16%

20%

Don’t know / no response

None of those stated

Retirement and nursing homes

Coaches

Company production sites

Clubs / Discos

Open-plan offices

Canteens

Gyms



To what extent do you feel that you or your 
relatives are at risk of a possible airborne infection 
with coronavirus in the following places / facilities?

Clean air and coronavirus
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To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in the following places / facilities? (I)

Clean air and coronavirus
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17%

19%

25%

13%

16%

19%

15%

14%

55%

49%

50%

51%

43%

42%

44%

44%

26%

28%

21%

33%

37%

35%

38%

40%

2%

4%

4%

3%

4%

5%

4%

2%

Restaurants, hotels, conference facilities (n=1,118)

Canteens (n=329)

Production sites (n=263)

Open-plan offices (n=302)

Gyms (n=410)

Retirement and nursing homes (n=246)

Hospital patient rooms (n=447)

Doctors’ waiting rooms (n=1,396)

No risk Slight risk High risk Don’t know / no response

Net basis: All respondents, who have visited at least one of the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus 



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in the following places / facilities? (II)

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited at least one of the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus 

24%

18%

36%

18%

12%

9%

9%

10%

58%

57%

52%

43%

28%

27%

37%

16%

16%

23%

10%

34%

58%

62%

51%

70%

3%

3%

2%

4%

2%

3%

2%

4%

Hairdressers (n=1,227)

Supermarkets (n=1,752)

Pharmacies (n=1,431)

Nurseries / Schools (n=414)

Aeroplanes (n=536)

Coaches (n=263)

Public transport (n=960)

Clubs/ Discos (n=283)

No risk Slight risk High risk Don’t know / no response



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in doctors' waiting rooms? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (1,396)

2%

40%

44%

14%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
84% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in doctors’ waiting 
rooms.



4%

38%

44%

15%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk

To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in hospital patient rooms?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (447)

82% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in hospital patient 
rooms.



5%

35%

42%

19%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk

To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in retirement and nursing homes? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (246)

77% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in retirement or 
nursing homes.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in gyms? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (410)

4%

37%

43%

16%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
80% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in gyms.



3%

33%

51%

13%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk

To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in open-plan offices? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (302)

84% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in open-plan offices.



4%

21%

50%

25%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk

To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus at production sites? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (263)

71% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus at production sites.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in canteens?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (329)

4%

28%

49%

19%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
77% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in canteens.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in restaurants, hotels or conference facilities?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (1,118)

2%

26%

55%

17%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
81% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in restaurants, hotels 
or conference facilities.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in clubs or discos?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (283)

4%

70%

16%

10%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
86% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in clubs or discos.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus on public transport?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (960)

2%

51%

37%

9%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
88% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus on public transport.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus on coaches?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (263)

3%

62%

27%

9%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
89% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus on coaches.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus on aeroplanes?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (536)

2%

58%

28%

12%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
86% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus on aeroplanes.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in nurseries or schools?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (414)

4%

34%

43%

18%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
77% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in nurseries or 
schools.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in pharmacies?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (1,431)

2%

10%

52%

36%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
62% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in pharmacies.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus in supermarkets?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (1,752)

3%

23%

57%

18%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
80% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus in supermarkets.



To what extent do you feel that you or your relatives are at risk of a possible airborne 
infection with coronavirus at the hairdresser?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents, who have visited the aforementioned places at least occasionally before the coronavirus (1,227)

3%

16%

58%

24%

Don’t know / no response

High risk

Slight risk

No risk
74% feel that they or their 
relatives are at risk of a possible 
airborne infection with 
coronavirus at the hairdresser.



What hygiene precautions do you take to protect 
yourself against catching the coronavirus?

Clean air and coronavirus
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3%

3%

3%

51%

80%

82%

88%

Don’t know / no response

I don't take any hygiene precautions

Others

Avoiding public (indoor) spaces

Maintaining social distancing from other people

Washing and disinfecting hands

Face mask

What hygiene precautions do you take to protect yourself against catching the 
coronavirus?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents (2,089)

51% of all respondents avoid 
public indoor spaces to protect 
themselves against catching the 
coronavirus.



Would you feel safer if public buildings used 
medically-certified air purification equipment that 
is proven to remove viruses, germs, bacteria and 
allergens from the air and from surfaces?

Clean air and coronavirus
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Would you feel safer if public buildings used medically-certified air purification 
equipment that is proven to remove viruses, germs, bacteria and allergens from the 
air and from surfaces?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents (2,089)

9%

18%

37%

35%

Don’t know / no response

No

Possibly

Yes
35% of respondents would feel 
safer if public buildings used 
medically-certified air purification 
equipment that removes viruses, 
germs, bacteria and allergens 
from the air and from surfaces. 
37% of respondents answered 
the question with ‘possibly’.



To what extent would you feel safer if there was 
an air purification system with certified medical 
technology in each of the following facilities / 
places?

Clean air and coronavirus
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To what extent would you feel safer if there was an air purification system with 
certified medical technology in each of the following facilities / places? (I)

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the aforementioned places before the coronavirus 

30%

23%

26%

33%

33%

36%

40%

38%

50%

58%

43%

51%

45%

41%

43%

45%

16%

15%

25%

13%

16%

19%

15%

14%

4%

4%

6%

2%

6%

4%

3%

3%

Restaurants, hotels, conference facilities (n=820)

Canteens (n=237)

Production sites (n=184)

Open-plan offices (n=233)

Gyms (n=303)

Retirement and nursing homes (n=185)

Hospital patient rooms (n=333)

Doctors’ waiting rooms (n=1,052)

I would feel much safer I would feel a little bit safer No difference Don’t know / no response



To what extent would you feel safer if there was an air purification system with 
certified medical technology in each of the following facilities / places? (II)

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the aforementioned places before the 
coronavirus 

23%

30%

25%

30%

40%

42%

38%

27%

50%

47%

46%

47%

38%

36%

44%

41%

23%

19%

25%

19%

18%

19%

15%

26%

4%

3%

4%

5%

5%

3%

3%

6%

Hairdressers (n=915)

Supermarkets (n=1,297)

Pharmacies (n=1,073)

Nurseries / Schools (n=297)

Aeroplanes (n=403)

Coaches (n=196)

Public transport (n=727)

Clubs / Discos (n=216)

I would feel much safer I would feel a little bit safer No difference Don’t know / no response



To what extent would you feel safer if there was an air purification system with 
certified medical technology in doctors’ waiting rooms? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (1,052)

3%

14%

45%

38%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
83% of respondents would feel 
safer in doctors’ waiting rooms 
with an air purification system 
with certified medical technology.



To what extent would you feel safer with an air purification system with certified 
medical technology in hospital patient rooms? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (333)

3%

15%

43%

40%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
83% of respondents would feel 
safer in hospital patient rooms 
with an air purification system 
with certified medical technology.



To what extent would you feel safer in retirement and nursing homes with an air 
purification system with certified medical technology? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (185)

4%

19%

41%

36%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
77% of respondents would feel 
safer in retirement and nursing 
homes with an air purification 
system with certified medical 
technology.



To what extent would you feel safer in gyms with an air purification system with 
certified medical technology? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (303)

6%

16%

45%

33%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
78% of respondents would feel 
safer in gyms with an air 
purification system with certified 
medical technology.



To what extent would you feel safer in open-plan offices with an air purification 
system with certified medical technology? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (233)

2%

13%

51%

33%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
84% of respondents would feel 
safer in open-plan offices with an 
air purification system with 
certified medical technology.



To what extent would you feel safer at production sites with an air purification 
system with certified medical technology? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (184)

6%

25%

43%

26%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
69% of respondents would feel 
safer at production sites with an 
air purification system with 
certified medical technology.



To what extent would you feel safer in canteens with an air purification system with 
certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (237)

4%

15%

58%

23%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
81% of respondents would feel 
safer in canteens with an air 
purification system with certified 
medical technology.



To what extent would you feel safer with an air purification system with certified 
medical technology in restaurants, hotels or conference facilities? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (820)

4%

16%

50%

30%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
80% of respondents would feel 
safer in restaurants, hotels or 
conference facilities with an air 
purification system with certified 
medical technology.



To what extent would you feel safer in clubs or discos with an air purification 
system with certified medical technology? 

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (216)

6%

26%

41%

27%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
68% of respondents would feel 
safer in clubs or discos with an 
air purification system with 
certified medical technology.



To what extent would you feel safer on public transport with an air purification 
system with certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (727)

3%

15%

44%

38%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
82% of respondents would feel 
safer on public transport with an 
air purification system with 
certified medical technology.



To what extent would you feel safer on coaches with an air purification system with 
certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (196)

3%

19%

36%

42%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
78% of respondents would feel 
safer on coaches with an air 
purification system with certified 
medical technology.



To what extent would you feel safer on aeroplanes with an air purification system 
with certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (403)

5%

18%

38%

40%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
78% of respondents would feel 
safer on aeroplanes with an air 
purification system with certified 
medical technology.



To what extent would you feel safer in nurseries or schools with an air purification 
system with certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (297)

5%

19%

47%

30%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
77% of respondents would feel 
safer in nurseries or schools with 
an air purification system with 
certified medical technology.



To what extent would you feel safer in pharmacies with an air purification system 
with certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (1,073)

4%

25%

46%

25%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
71% of respondents would feel 
safer in pharmacies with an air 
purification system with certified 
medical technology.



To what extent would you feel safer in supermarkets with an air purification system 
with certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (1,297)

3%

19%

47%

30%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
77% of respondents would feel 
safer in supermarkets with an air 
purification system with certified 
medical technology.



To what extent would you feel safer at hairdressers with an air purification system 
with certified medical technology?

Clean air and coronavirus
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Net basis: Respondents, who would (possibly) feel safer with air purification and had at least occasionally been to the 
aforementioned places before the coronavirus (915)

4%

23%

50%

23%

Don’t know / no response

No difference

I would feel a little bit safer

I would feel much safer
73% of respondents would feel 
safer at hairdressers with an air 
purification system with certified 
medical technology.



Would you return to spaces or places you have 
avoided or are still avoiding as a result of the 
coronavirus pandemic, if air purification with 
certified medical technology was in place there?

Clean air and coronavirus

51



Would you return to spaces or places you have avoided or are still avoiding as a 
result of the coronavirus pandemic, if air purification with certified medical 
technology was in place there?

Clean air and coronavirus
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Net basis: All respondents (2,089)

28%

51%

21%

11%

17%

38%

13%

No[3+4]

Yes[1+2]

Don’t know / no response

No [4]

Probably not [3]

Probably yes [2]

Yes [1] 51% of all respondents would 
(more likely) return to spaces or 
places they have avoided as a 
result of the coronavirus 
pandemic, if air purification with 
certified medical technology was 
in place there.



About PI SM Holding

About PI SM Holding
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Company Overview - Milestones
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Highlights

Family business with a
45-year history and two business 
divisions

In the first 20 years active solely in 
medical technology: human medicine | 
move freely!

Innovator in the medtech sector in the 
development of business models and 
medical devices

Successive expansion of the industrial 
technology division (transformer 
manufacturing) beginning in 1995: 
Tech-Power-Electronics: Inductive 
Power

Acquisition of Manfred 
Schmelzer-Gruppe, 
Teningen, and the business 
operations of Bauer & 
Wermke GmbH

Founding of 
schwa medico in 
Binzen by Bernd J. 
Kreutner

Oct. 2014 2016

Acquisition of 
Schneefuss & 
Rohde GmbH, 
ScharnebeckDr. Pierenkemper 

appointed as 
Managing Director

April 20131975

Relocation of 
headquarters to 
Frankfurt am Main
Focus on 
acupuncture 
business

1978

1983

Development of the 
rental model for 
TENS machines with 
reimbursement by 
health insurance 
companies

1988

Relocation of 
headquarters to 
Giessen
Market launch of the 
first self-developed 
TENS machine TNS 
SM 1 AKS

1995

Entry into transformer 
manufacturing Acquisition 
of Laubacher Trafobau und 
Elektrovertrieb GmbH, 
Laubach

2009

2012

Relocation of 
headquarters to 
Ehringshausen

Acquisition of 
neurotech GmbH, 
Salem

Dec. 2014

Acquisition of MCT/ 
Tech-Power 
Electronics

Founder Bernd J. 
Kreutner steps down 
from the executive board

Aug.
2015 2019

Acquisition 
of
Marschner 

GmbH



schwa-medico GmbH
Daniel Schäferhoff
Wetzlarer Str. 41-43
35630 Ehringshausen

Email: presse@schwa-medico.de

Website: https://www.aernovir.com

Press Contact
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https://www.aernovir.com/
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